وزارة التربيـة الوطنيـة                                                                  ثانوية حاشي عبد الرحمان
الشعبة :ع ت ، ر ، ت ر           الاختبار الأول في مادة العلوم الفيزيائية         المدة : 03 ساعات 
التمرين الأول: 

         نريد دراسة تطور التحول الكيميائي الحاصل بين شوارد محلول  ( S1 ) لبرمنغنات البوتاسيوم  (
[image: image42.wmf]dN(t)

A(t)=-

dt

)  والكحول المثيلي CH4O في درجة حرارة ثابتة .  من أجل ذلك مزجنا في اللحظة  t = 0 حجما   V1 = 100 mL من المحلول  ( S1 ) تركيزه المولي C1= 0,2 mol/L مع حجم قدره   2 mL من الميثانول النقي كتلته الحجمية  
[image: image2.wmf]=0,32 g/mL

ρ

، إضافة قطرات من حمض .

I -  التعرف على التفاعل .
1 -  أكتب المعادلتين النصفيتين الموافقتين للثنائيتين : 
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  ، و بيِّن     

       دور الحمض المضاف في هذا التحول الكيميائي .

2 -  بيِّن أن المعادلة الكيميائية المنمذجة لهذا التحول هي من الشكل : 
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       -  أذكر مؤشرا لحدوث هذا التحول الكيميائي  .

3-  أكمل جدول تقدم التفاعل أدناه مع تعيين المتفاعل المحد .
	معادلة التفاعل
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II -  المتابعة الزمنية للتفاعل .
       تتبعنا تطورات كمية مادة MnO4- المتبقية  في لحظات زمنية مختلفة فتحصلنا على النتائج التالية :
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1 -  أعط البروتوكول التجريبي المناسب لهذه المتابعة الزمنية .    

2 -  أرسم البيان الممثل  لتغيرات 
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  بدلالة الزمن  .
3 -  استنتج من البيان كل من :   أ -  زمن نصف التفاعل  t1/2 .
                                          ب -  السرعة الحجمية لاختفاء الشوارد  MnO4- عند اللحظة  t = 15 s  ،  

                                                      واحسب تركيز شوارد المنغنيز  Mn+2 عند هذه اللحظة .
                                                            يعطى :   
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التمرين الثاني: 

الماء الأكسجيني H2O2 هو المؤكسد في الثتائية الثانية (H2O2\H2O  ) والمرجع في الثنائية (O2\H2O2  ) التحليل الذاتي للماء الأكسجينى هو فعل جزيئات H2O2 على نفسها .

لدينا حجم  V=1L  من الماء الأكسجينى تركيزه C=10-2 mol/L  .                                
-1       اكتب المعا دلات النصفية لأكسدة H2O2 ولإرجاعها (ندخل شوارد H+ للحفاظ على الشحنة وكمية المادة)

   -2أكتب معادلة الأكسدة الإرجاعية. 

-3    لمتابعة التحول الكيميائي نقيس  v(gaz)  للغاز الناتج أثناء التفاعل و نسجل النتائج في الجدول التالي:                                       
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وهذا في درجة حرارة ثابتة  t=20C°  حيث يكون الحجم المولى V=24 L / mol.

1- كيف نكشف عن الغاز الناتج من هذا التفاعل؟.
2- ماهي الطريقة المتبعة في المتابعة ؟
3- اتمم الجدول بإضافة كمية المادة المتشكلة من الغاز في كل لحظة. 

4- أنشئ جدول تقدم التفاعل، ما العلاقة بين x(t)  وكمية الغاز المتشكل؟
5- ارسم منحنى تغير x(t)  بدلالة  t .
4-  اوجد باستعمال البيان السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظات  t=0  و t=35min   وقارن بين النتيجتين وماذا تستنتج؟ 
التمرين الثالث: 
    عندما نخضع عينة من الفضة تحتوي على أنويه الفضة 107  لتدفق من النوترونات البطيئة، فإن نواة الفضة 107 تلتقط نوترونا و تتحول إلى نواة الفضة 108.  تتميز نواة الفضة 108 الناتجة عن هذا التحول النووي بنشاطها الإشعاعي، إذ تتفكك إشعاعيا وفق النوع  
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     المعطيات: مستخرج من الجدول الدوري لتصنيف العناصر يعطي رموز بعض العناصر  و رقمها الذري.
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1-  أكتب معادلة التفاعل النووي لالتقاط نيوترون من طرف نواة الفضة 107 .
2- أكتب معادلة التفاعل النووية الموافقة للنشاط الإشعاعي الذي تتميز بهما نواة الفضة 108 .
3- لدينا عينة بها   N0  نواة من  الفضة  108  عند t = 0   . ليكن  
[image: image13.wmf]N(t)

 عدد الأنوية المتبقية عند اللحظة   t .

3 . 1 -  أعط عبارة  
[image: image14.wmf]N(t)

 بدلالة كل من :  N0  و   t  و  (  ثابت النشاط الإشعاعي .

3 . 2 -  عرف زمن نصف العمر الإشعاعي  t1/2 .

3. 3 - أثبت أن العلاقة بين نصف العمر الإشعاعي     t1/2    و ثابت النشاط الإشعاعي    (   هي : 
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[image: image39.wmf]dN(t)
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3 . 4 -  يعرف نشاط عينة مشعة بالعلاقة                                                  . 

أ -  عبر عن 
[image: image16.wmf]A(t)

 بدلالة كل من  :   N0  و  t  و  (  ،
  ثم  بيِّن أنه يمكن التعبير عن نشاط هذه العينة  

      بالعلاقة :  
[image: image17.wmf]l

.
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 . 
ب -  استنتج العبارة الزمنية لـ :  
[image: image18.wmf]ln(A(t))

  ، حيث : 
[image: image19.wmf]ln

  هو اللوغاريتم النيبري . 

4 -  من أجل تعيين زمن نصف العمر تجريبيا ، قمنا بدراسة عينة  N0  من أنويه  الفضة  108  ، و تمكنا من الحصول على البيان الممثل بالوثيقة المقابلة :

أ -  بيِّن أن البيان  على توافق تام 

      مع  العلاقة المستنتجة سابقا .

ب -  استنتج بيانيا كل من (   و   N0 ، ثم عيِّن زمن نصف العمر t1/2.

التمرين الرابع:

      إن نواة اليورانيوم 238نشيطة إشعاعيا، و تتحول إلى نواة الرصاص 206 المستقرة بواسطة سلسلة من  التفككات المتتالية . نريد دراسة  هذا التطور دون الأخذ بعين الاعتبار الانبعاث  ( .
أولاً -  دراسة العائلة  يورانيوم   -  رصاص 206 .

1-  في مرحلة أولى ، تخضع نواة اليورانيوم  
[image: image20.wmf]238
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  للتفكك الإشعاعي  ( وتنتج النواة البنت  التوريوم  (
[image: image21.wmf]Th

) .

أ –  ما هي النواة المشعة ؟

ب – أكتب معادلة التفاعل النووي الحادث مع ذكر القواعد المتبعة في كتابتها .

2 -   في مرحلة ثانية ، تتحول نواة التوريوم 234  إلى نواة البروتاكتنيوم 
[image: image22.wmf]234
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 ، و معادلة التفاعل النووي الحادث من الشكل :      
[image: image23.wmf]®
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- ما نوع النشاط الإشعاعي في هذا التحول ؟ برر إجابتك .

3-  إن المعادلة الإجمالية  لتحول اليورانيوم 238 إلى نواة الرصاص 206 من الشكل:  
[image: image40.emf]23892U             20682Pb +  x( + y(-
- عين مع التبرير العددين x و y  للتفككات الإشعاعية  الحاصلة .
ثانيا -  تحديد عمر الأرض t terre .

 1-   أعطت دراسة  عينة من صخور قديمة منحنى التناقص الإشعاعي للعدد 
[image: image24.wmf]U
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 لأنوية اليورانيوم 238  المتواجدة فيها (البيان التالي ) .

أ -  حدد الكمية الإبتدائية 
[image: image25.wmf]U
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 لأنوية اليورانيوم .

ب -  أوجد بيانيا قيمة ثابت الزمن  (
[image: image26.wmf]t

) لليورانيوم 238  (مثل ذلك على (البيان التالي ) ، واستنتج قيمة ثابت النشاط الإشعاعي  
[image: image27.wmf]l

 .

جـ -  أعط عبارة 
[image: image28.wmf]U
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 ( عدد الأنوية  النشيطة إشعاعيا عند اللحظة t  )  بدلالة   
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 ، واحسب عدد أنوية اليورانيوم 238 المتبقية عند اللحظة 
[image: image30.wmf]9
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  ، ثم تحقق من ذلك بيانيا .

د -  عرف و أوجد زمن نصف العمر 
[image: image31.wmf]1
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 لليورانيوم  238  و حدده على المنحنى  (الوثيقة - 3 -).

2 -  إن كمية الرصاص المقاسة  في  الصخرة عند اللحظة الحالية  t terre هي  
[image: image32.wmf]Pbterre
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 و تساوي 
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 ذرة .

أ -  أكتب العلاقة التي تربط بين كل  من  :  
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 و 
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ب -  أحسب الكمية  
[image: image37.wmf]Uterre
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 لأنوية اليورانيوم .

جـ  -   عين عمر الأرض 
[image: image38.wmf]terre
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 .
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